FORMA A

PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.
1.- En los métodos de escalamiento centrados en los estímulos los valores escalares 

se asignan a los sujetos.................................................................................................
V   F

2.- A los métodos de escalamiento centrados en los sujetos se les llama también

 métodos de respuesta.....................................................................................................
V   F

3.- El escalograma de Guttman es un método de escalamiento centrado en los sujetos..................
V   F

4.- La relación entre los estímulos y las sensaciones que producen es una relación causal............
V   F

5.- Por debajo del umbral diferencial el sujeto no percibe la presencia del estímulo......................
V   F

6.-La Ley de Fechner asume que todas las d.a.p. son iguales........................................................
V   F

7.-El exponente de la función de Stevens indica la proporción en que se modifica la respuesta 

al aumentar la magnitud del estímulo...........................................................................
V   F

8.- La ley del juicio comparativo utiliza el método de los intervalos sucesivos para 

la obtención de los valores escalares de los estímulos.....................................................
V   F

9.- La prueba de jueces es obligada en las escalas de Thurstone...................................................
V   F

10.- Las escalas de Likert son escalas ordinales...........................................................................
V   F

11.- En el escalograma de Guttman, cuando el coeficiente de reproductividad es igual a 

la unidad, la escala resultante es una escala acumulativa perfecta..................................
V   F

12.- Si en una escala de Guttman el patrón de respuestas ideal es (11100) y el patrón de 

un sujeto es ( 01011) hay dos errores.............................................................................
V   F

13.- La interpretación de las puntuaciones obtenidas en las escalas de Likert se hace en 

relación a un grupo normativo.......................................................................................
V   F

14.- En las escalas  de Thurstone es necesario que los valores escalares de los ítems 

se repartan a lo largo de todo el continuo de la actitud a medir.......................................
V   F

15.-El coeficiente de fiabilidad de una escala de Likert puede ser menor que la unidad................
V   F

16.- Para que unos datos se ajusten al modelo de Coombs no puede haber más de

 un par de escalas I que sean imagen especular una de otra.............................................
V   F

17.- En el modelo de Coombs, el punto medio entre dos estímulos se denomina 

punto de igualdad preferencial........................................................................................
V   F

18.- Los conceptos a analizar mediante el diferencial semántico de Osgood han de 

tener el mismo significado para todos los sujetos.............................................................
V   F

19.- Una entrevista estructurada es equivalente a un cuestionario.................................................
V   F

20.- En la TDS, el valor de d´representa la distancia entre las medias de la distribución 

de la señal y la de ruido..................................................................................................
V   F
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FORMA B

PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.
1.- Las escalas de Likert son escalas ordinales..........................................................................
V   F

2.- En el escalograma de Guttman, cuando el coeficiente de reproductividad es igual a 

la unidad, la escala resultante es una escala acumulativa perfecta.................................
V   F

3.- Si en una escala de Guttman el patrón de respuestas ideal es (11100) y el patrón de 

un sujeto es ( 01011) hay dos errores............................................................................
V   F

4.- La interpretación de las puntuaciones obtenidas en las escalas de Likert se hace en 

relación a un grupo normativo.....................................................................................
V   F

5.- En las escalas  de Thurstone es necesario que los valores escalares de los ítems 

se repartan a lo largo de todo el continuo de la actitud a medir....................................
V   F

6.-El coeficiente de fiabilidad de una escala de Likert puede ser menor que la unidad................
V   F

7.- Para que unos datos se ajusten al modelo de Coombs no puede haber más de

 un par de escalas I que sean imagen especular una de otra...........................................
V   F

8.- En los métodos de escalamiento centrados en los estímulos los valores escalares 

se asignan a los sujetos.................................................................................................
V   F

9.- A los métodos de escalamiento centrados en los sujetos se les llama también

 métodos de respuesta...................................................................................................
V   F

10.- El escalograma de Guttman es un método de escalamiento centrado en los sujetos..............
V   F

11.- La relación entre los estímulos y las sensaciones es una relación causal. .............................
V   F

12.- Por debajo del umbral diferencial el sujeto no percibe la presencia del estímulo...................
V   F

13.-La Ley de Fechner asume que todas las d.a.p. son iguales....................................................
V   F

14.-El exponente de la función de Stevens indica la proporción en que se modifica la respuesta

 al aumentar la magnitud del estímulo.........................................................................
V   F

15.- La ley del juicio comparativo utiliza el método de los intervalos sucesivos para 

la obtención de los valores escalares de los estímulos...................................................
V   F

16.- La prueba de jueces es obligada en las escalas de Thurstone..............................................
V   F

17.- En el modelo de Coombs, el punto medio entre dos estímulos se denomina 

punto de igualdad preferencial....................................................................................
V   F

18.- Los conceptos a analizar mediante el diferencial semántico de Osgood han de 

tener el mismo significado para todos los sujetos.........................................................
V   F

19.- Una entrevista estructurada es equivalente a un cuestionario..............................................
V   F

20.- En la TDS, el valor de d´representa la distancia entre las medias de la distribución 

de la señal y la de ruido.................................................................................................
V   F

NOMBRE Y APELLIDOS.................................................DNI...............................

CENTRO EN EL QUE SE EXAMINA.......................................

CENTRO EN EL QUE ESTÁ MATRICULADO...........................................

CURSO: TERCERO....................ADAPTACIÓN.......................

[image: image1.png]



                                                              Examen de Psicometría
                                                               Septiembre 1999. 2ª PP
                                                              Duración: Dos Horas
                          
Material permitido: Formulario sellado y calculadora


1.- Se quiere llevar a cabo un estudio para conocer la actitud de los españoles ante las campañas políticas llevadas a cabo por los distintos partidos políticos en las elecciones del pasado mes de Junio. Para ello, se elige una muestra de 500 sujetos y se les pide que asignen cada uno de los partidos políticos (A, B, C y D) a una categoría ( 1, 2, 3, 4, 5) en función de la calidad de su campaña. La categoría 1 indicaría una pésima calidad y la 5 una calidad muy buena. Los resultados obtenidos se recogen en la tabla siguiente:

Categorías

Partidos           1        2         3         4        5

     A              300     100      30       40      30

     B              200     100     100      90      10

     C              100     200     100      10      90

     D                90     100     150    100     60

Utilizando tanto el método de intervalos aparentemente iguales como el de intervalos sucesivos, calcular los valores escalares asignados a los distintos partidos.

¿Existen diferencias entre los valores escalares obtenidos por un método y por otro?. Comente los resultados obtenidos.

2.- Para averiguar la capacidad de discriminación de un sujeto se lleva a cabo un experimento en el que se le presentan una serie de estímulos repetidamente y el sujeto debe decidir si el estímulo presentado es mayor que un estímulo de comparación tomado como estandar y que en nuestro caso equivale a 6 gramos. Utilizando el método de los mínimos cuadrados se ha obtenido la siguiente ecuación de regresión: Z’ =-3,54 + 0,60.E

AVERIGUAR: El punto de igualdad subjetiva del sujeto (PIS), el error constante (EC) y el umbral diferencial (UD).

3.- Se ha llevado a cabo una investigación mediante el escalograma de Guttman. A continuación se ofrece una tabla que recoge la proporción de respuestas favorables a los 5 ítems utilizados: 

ÍTEMS

     
1
2
3
4
5

Proporc.        0,25
0,80
0,45
0,60
0,35

CALCULAR: Coeficiente de reproductividad marginal mínima (MMR) y número de errores marginales (EM) sabiendo que fueron 100 sujetos los que contestaron.

PLANTILLA

Parte Teórica:

Forma A: 
F V F F F V V F V V V F V V V V V V V V

Forma B
V V F V V V V F V F F F V V F V V V V V

Parte Práctica

Problema 1- (4 puntos)

Intervalos aparentemente iguales

 Se calcula la matriz de frecuencias acumuladas


1
2
3
4
5

A
300
400
430
470
500

B
200
300
400
490
500

C
100
300
400
410
500

D
90
190
340
440
500

Valor escalar de (A) = 0,5 + 1/300 ( 250- 0) = 0,5 + 0,83 = 1,33

Valor escalar de (B) = 1,5 + 1/100( 250-200) = 1,5 + 0,5 = 2

Valor escalar de © = 1,5 + 1/200 ( 250 - 100) = 1,5 + 0,75 = 2,25

Valor escalar de (D) = 2,5 + 1/150 ( 250 - 190) = 2,9

Intervalos Sucesivos

A partir de la matriz de frecuencias acumuladas, se calcula  la matriz de proporciones y de puntuaciones típicas:


1
2
3
4
5

1
2
3
4
5

A
0,60
0,80
0,86
0,94
1
A
0,25
0,84
1,08
1,95
---

B
0,40
0,60
0,80
0,98
1
B
-0,20
0,25
0,84
2,06
----

C
0,20
0,60
0,80
0,82
1
C
-0,84
0,25
0,84
0,92
----

D
0,18
0,38
0,68
0,88
1
D
-0,92
-0,37
0,47
1,17
----

Se calcula la matriz de diferencias:

2-1
3-2
4-3

0,59
0,24
0,87

0,45
0,59
1,22

1,09
0,59
0,08

0,61
0,78
0,70

Amplitud ( 2 - 1 ) = 0,59 + 0,45 + 1,09 + 0,61 / 4 = 0,685

Amplitud ( 3 - 2) = 0,24 + 0,59 + 0,59 + 0,78 /4 = 0,55

Amplitud ( 4 - 3 ) = 0,87 + 1,22 + 0,08 + 0,70 / 4 = 0, 7175

Valor escalar de (A) = No se puede calcular por no tener la categoría 1 límite inferior

Valor escalar de (B) = 0 + 0,685( 250 - 200)/ 100 = 0,3425

Valor escalar de © = 0 + 0,685 ( 250-100)/ 200 = 0, 51375

Valor escalar de (D) = 0,685 + 0,55 ( 250- 190)/150 = 0,905

Aunque aparentemente los resultados son muy diferentes, esta diferencia se debe a que tienen distinta unidad de medida. Para comprobar que las diferencias encontradas no son grandes y que los resultados son parecidos sería necesario equiparar los valores encontrados por ambos procedimientos.

Problema 2 ( 3 puntos)

Z’ = -3,54 + 0,60 E

PIS = 3,54/0,60 = 5,9

E.C. = 5,9 - 6 = -0,1

E25 ===> Z’ = -0,67


-0,67 = -3,54 + 0,60 E

E = 4,78

E75 ===> Z’ = 0,67


0,67 0 -3,54 + 0,60 E


E = 7,02

U.D. = 7,02 - 4,78/2 = 1,12

Problema 3 ( 3 puntos)

Items

1
2
3
4
5

Proporc. favorables

0,25
0,80
0,45
0,60
0,35

Proporc. Desfavorables
0,75
0,20
0,55
0,40
0,65

MMR = 0,75 + 0,80 + 0,55 + 0,60 + 0,65 / 5 = 0,67

EM = (0,25 + 0,20 + 0,45 + 0,40 + 0,35). 100 = 165

